



## 玉山黃金種子計畫

# 愛與知識的學習樂園

## Learning Paradise of Love and Knowledge

在玉山圖書館裡，因為志工媽媽的用心投入，不僅帶給孩子幸福的成長過程，更帶領孩子透過閱讀汲取到知識的力量，如此難能可貴的傳遞與傳承，始終呵護著每個生命的成長茁壯，也讓他們的未來擁有希望！

撰文 / Zoocy 圖片提供 / 嘉義縣新港國小、桃園市山豐國小



### Hope149 嘉義縣新港國小 藝文風土人情的亮點

創校已有123年的新港國小，因致力推動藝術人文教育成為嘉義縣亮點學校，校內藝文風氣興盛，所擁有的直笛隊、弦樂隊、合唱團，均曾榮獲全國特優獎項的肯定。此外，它也是新港鄉規劃的文化步道景點之一，顏金郎校長表示學校前面就是著名的新港奉天宮，遊客於拜拜後只需5分鐘步行時間即能抵達學校：「校內設有嘉義縣自然史教育館，若想再更進一步了解新港文化的話，在玉山圖書館裡立即可查詢相關資料，這裡同時也是備受全校師生喜愛的地方。」

由於是無圍牆國小，少了冷冰冰的圍牆隔閡，加上豐富濃厚的藝術氣息，因而得以被嘉義縣選定為文化觀光景點，顏金郎校長則是善用這項資源，努力推廣在地文化，期望讓更多人看見新港獨有的人文景致。

#### 愛與溫暖的交流

玉山圖書館打破了傳統印象，以人性化空間、大膽亮眼的配色，成為全校下課後最熱門的場所。「每到下課時

間，排隊要進入圖書館的孩子相當多，結果常常需要實施人數控管才行。也因為小朋友人數日益踴躍，為了完善維護與管理圖書館，校內志工需求更從原本4位變成6~8位。」每位志工媽媽雖然都反應工作量爆增，但其實顏金郎校長知道這些都是甜蜜的負擔：「所有人甘願為孩子付出，即便是愈來愈忙碌，大家卻是忙得很開心、很有成就感。」

感受到志工媽媽們對自己的感情，孩子同樣也會給予溫暖的回應，例如常會聽到的「阿姨您今天好辛苦」「阿姨您兩隻手忙不過來，得要8隻手才夠」等童言童語的可愛對話，或許旁人無法深刻體會到其中的情感，卻足以讓志工媽媽們感動許久。

#### 愛與幸福的守護

在這群無私奉獻的志工媽媽中，顏金郎校長特別想跟大家分享其中兩位已服務多年的志工媽媽。一位是只要有空就會看到其身影的巧萍媽媽，雖然她的孩子去年已經畢業，但因隨著玉山圖書館的成立，學生進入圖書館的流量變大，加上每當看到孩子因閱讀而成長，自己同樣也是備感開心，因此她決定繼續留下幫忙。看到巧萍媽媽對孩子的關

愛與付出，甚至顏金郎校長默默地希望她能擔任永久的志工，這絕對是新港國小學生的幸福。

另一位則是服務最久，已從志工媽媽升為志工阿嬤：「阿嬤當志工十幾年了，因為三不五時就會滷豆干給我們吃，所以特別幫她取名為豆干阿嬤。」豆干阿嬤的孫子畢業很久，現在輪到她的曾孫入學就讀，最初是希望可以陪伴孫子成長，於是開始擔任圖書館志工至今，並且愛上了圖書館的閱讀氛圍。

#### 愛與關懷的涵養

對顏金郎校長來說，豆干阿嬤彷彿就是新港國小志工的寶，只要有豆干阿嬤陪在身邊，不僅讓閱讀更添趣味，也會帶給孩子們無比的安全感；對豆干阿嬤而言，長久以來看著學生在圖書館裡念書，心情便會跟著沉靜緩和，相當高興的是能跟著孩子一起成長。

新港國小的孩子就是在如此滿滿的愛與關懷中成長，學校除了感謝這麼多人的支持之外，也期許學生能充分利用珍貴的資源，回歸到最基本的閱讀習慣培養，多借閱、多看書且多回家分享，使閱讀的力量能進而影響到周遭的家人、朋友，以知識涵養每個人的內在。





## Hope 152 桃園市山豐國小 族群文化藝術的融合

前身是茶園的山豐國小就蓋在山坡地側邊，往東是一片綠油油的稻田，往南走是龍潭，西側是工業區，北側鄰近人口聚集的中壢，如此的地理位置多樣性即反應在人口多元上，「這裡的居民除了以客家族群為主之外，父母為新住民的學生也占了總人數的30~40%。」為了讓各族群的孩子能在學習中體驗自己的文化，徐衍正校長與老師花費心思安排不同課程，例如聘請專門老師設立客語歌謠課程，從文化與本土出發，培育孩子對自身背景的認知。

### 感受閱讀的美好

閱讀，正是文化得以繼續發展與傳承的工具，因此徐衍正校長特別將玉山圖書館列為新生參觀的一個重要地點：「相較於無法吸引學生的舊圖書館，自從玉山圖書館成立後，舒適的環境、明亮的空間、嶄新的藏書，讓孩子願意主動走進閱讀，所以我們很希望能盡早帶領新生感受它的美好。」

即便因為空間安排而將圖書館設在3樓，卻絲毫不減學生想走進閱讀世界的熱情，徐衍正校長特別分享一位學生

媽媽在學校Facebook上的留言：「有天兒子回來跟我說，媽媽我今天好累，我問他為什麼，他說早上生活課程帶他們到新啟用的圖書館，裡面有太多吸引他的書，所以每節下課鐘響，就趕快跟同學從1樓跑去3樓看書，那天他總共去了6次……看書增加知識的同時，運動量也達到了……」學生與家長的正面回饋，讓徐衍正校長更加確信學校的方向無誤，也更深刻地感受到閱讀教育的重要性。

### 體驗閱讀的樂趣

由於山豐國小的學生來自各地，擁有不同的文化背景和語言，使得學生之間擦出不一樣的交流火花，同時也培養出獨特的創造力。觀察到這個有趣的現象，為了讓孩子能夠從生活中發揮創意並玩出興趣、喜歡閱讀，徐衍正校長與老師便特別制定了一個校訂課程「嬉遊劇」。

「這是針對全校學生制定的一個固定課程，以閱讀人文出發，配合圖書館進行閱讀與表演的藝術活動。劇情可使用多種語言，呈現的型態也很多元，例如高年級著重表演舞台劇、中年級加強腳本的訓練、低年級則以簡單易懂的1~4格漫畫表現，以劇貫穿而強調出學生在語文/表演/口語等各方面的訓練。」希望藉著立體的互動方式，能讓

孩子全面地體會到閱讀的樂趣，一邊閱讀、一邊創作、一邊遊玩，如此既可有效培養閱讀習慣，又可真正吸收書本中的知識。

### 發揮閱讀的創意

另一方面，為了讓高年級學生在畢業前，扎下良好的閱讀與表達基礎，學校則是規劃了「帶著水滴去旅行」專題。這是一個跟書本、環境、水資源有關的課外活動，正因為水滴相當珍貴，帶著擬人化夥伴水滴旅行的同時，除了介紹各地風土民情，更是要提醒學生懂得珍惜身邊擁有的水資源，而在回到學校後，於圖書館裡跟同學們分享與水滴一起創造的旅遊經歷。

過程中發現有的學生是帶水滴去游泳、有人帶去日月潭玩，透過這麼多有趣且富創造力的活動，成功帶動全校學生閱讀的風氣，現在更因為玉山圖書館的啟用，讓閱讀成效更加提升。有感於現在的孩子接觸太多3C用品，習慣使用3C軟體閱讀，反而忘記觸摸實體書本的感動，因此學校認為藉由在圖書館進行劇本創作，可引導學生發現閱讀的樂趣，沉浸於實體書本獨有的文字魅力裡，讓創造與閱讀能力的基底更扎實，也更懂得表達與分享。👉

